

法官善断家务事

□ 通讯员 刘安宇
河北法制报记者 陈兆扬

“刘法官，这近一年来真是辛苦你了，为了我们的事儿可让您费心了！”4月，黄骅市法院羊二庄人民法庭成功调解了一起法定继承纠纷案，当签下调解协议的那一刻，来自山东的老刘紧紧握住法官刘秀杰的手，连声称谢。

事情还得从2018年说起。当年，被继承人刘某因发生交通事故身亡，获得赔偿款1308211.45元。但由于刘某的妻子李某与公婆及两个女儿无法对赔偿款达成分割协议，李某遂将其公婆诉至法院，要求依法对赔偿款进行分割。赔偿款问题解决后，双方又因财产继承问题争执不下，再一次诉至黄骅市法院，请求依法分割遗产。

主办法官刘秀杰接到案件后，立即安排原、被告双方到法庭进行庭前调解。其间，刘某的父亲提出想抚养一个孙女，自愿承担孩子的抚养费用且财产分文不要。但李某却认为孩子已经失去父爱，留在自己身边才是孩子成长最好的选择。对此，刘秀杰一边组织双方对遗产的范围及价值进行协商，一边积极地进行调解，

但均未成功。

案件随之转入庭审程序。刘某父亲称，在楼房装修时，其与老伴曾为儿子出了钱，要求把钱从遗产中扣除。他还主张儿子的存款在李某处保管，也应依法分割。但李某称，刘某生前未提及刘父出资装修的事，而存款也早已在买房装修时花完。由于双方对楼房价款不能达成一致意见，法庭不得不对房屋价值依法进行司法鉴定。

当鉴定报告出来后，刘秀杰立即打通了李某的电话：“评估报告已经出来了，我希望你能到法庭参加庭审，我们给你们再做一次调解工作。你们曾经都是一家人，双方应心平气和地坐下来，商量个最好的解决方法，这样对孩子的健康成长也有利。”李某因之前赔偿款问题，一直心有芥蒂，不想面对公婆，一直通过代理律师表达自己的意见，而这次经劝说，李某的态度有了转变，答应到庭。

开庭当日，刘秀杰组织双方进行面对面调解。双方对住房公积金、养老保险金等遗产的分配均没有异议。但原告李某主张给付其公婆8万元，楼房及车库归其与两个孩子所有，楼房贷款由自

己负责偿还。而被告刘父却认为，装修时，他和老伴添了6万元装修款，要求李某给付9万元。

就这样，原告诉说孤儿寡母的不易，被告讲述白发人送黑发人的悲酸，双方各执一词，互不相让。刘秀杰见状说：“你们双方的遭遇都很让人同情。今天我们完全可以开庭解决问题，但开庭不是目的，判决更不是目的，把事情圆满解决，让你们双方开心结，才是我们办案的出发点和落脚点。双方要换位思考，多站在对方的角度考虑问题，毕竟还有孩子维系着你们之间的亲情。”在法官晓之以理、动之以情的劝说下，被告刘父最终做出让步，要求原告给付8.5万元即可。原告李某听了法官的话后，也当场表示同意。

眼看就要调解成功，但李某却突然反悔，称如给付被告8.5万元，那被告应承担一半的鉴定费和诉讼费。李某的反悔，让法官措手不及，也让刘父及其委托诉讼代理人的情绪变得十分激动，他们认为已经做了很大让步，李某不但不心存感激，还要刘父承担一半的鉴定费和诉讼费，于是决定不再调解，也不参加庭审，起身而去。

刘秀杰见状，急忙追了上去。他一把按住刘父即将打开的车门，说：“老刘，不同意对方的意见不要紧，还可以再商量。案子大家努力了这么久，你们也4次来法庭，足以证明有解决问题的诚意。现在眼看要成功了，可别前功尽弃啊！”刘父听后，冷静下来。

随后，刘秀杰将双方分开，分别做工作。刘秀杰耐心地对李某说：“老刘毕竟是长辈，你要多体谅、多理解，他们以后还要考虑养老问题。这个案子，我们完全可以判决结案。可如判了，楼房得拍卖，又会产生一笔不菲的拍卖费。”

参与调解的两位人民陪审员也劝李某说：“我们合议庭利用将近一个下午的时间来调解，主要是考虑双方的亲情。你们双方别再较劲了，亲情到什么时候也比金钱更值钱。”

大家一番肺腑之言，让李某深受感动。她一面对自己的反复无常表示愧疚，一面同意给付刘某父母8.5万元，并承担全部鉴定费和诉讼费。

就这样，一起历时近一年的继承纠纷终于圆满地画上了句号。

□ 张迎

倾听党史百年风雨历程，传播奋进向上青年之声。4月27日，秦皇岛市海港区检察院举办90后青年干警“党史检史激励我成长”演讲比赛，7名90后干警紧密结合自己的岗位特点和工作实际，从不同角度抒发了对党的无限深情和对检察事业的满腔热爱，触动了现场每一名干警的心弦，赢得了大家的阵阵掌声。

“学习党史，不仅有助于我们新时代青年了解过去，更能够帮助我们规划未来。从党史中获得力量，从党史中提炼精神，我们要争做有为青年……”这是90后干警俞佳悦的感言。

“百年党史深刻昭示：百年前在中国危难之际，‘新青年’挑起了他们的时代重任；百年后的今天，新时代的青年们从前辈手中接过时代的接力棒。作为一名新时代青年检察官，要将小我融入历史坐标中，与时代同步，与人民共命运，在平凡的岗位中找到自己的坚守，从而贡献不平凡的力量。”演讲中，90后干警王琪诠释了青年干警的责任与担当。

参赛干警赵新月与大家重温了西柏坡精神，号召全体检察干警，以老一辈共产党员为榜样，从中国共产党的百年辉煌历史中汲取精神力量，切实做到知史爱党、学史爱国，以学促行、以行践学，努力将党史力量转化为对党忠诚、履职奉献、担当作为的实际行动，把党史学习教育的成果转化为司法为民、服务群众的真实本力，努力为检察事业贡献自己的一份力量。

“回望过往问初心，展望未来担使命。让我们用心学好党史这门‘必修课’，用实的作风、硬的举措真正把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好，从中汲取前行力量。”90后干警刘家兴在演讲中这样表达。

90后干警李星、徐璐瑶、李洪达分别以“从党史检史中汲取前进的智慧和力量”“立足党史检史，开启时代新篇章”“感悟历史，思考未来”为题与大家进行了交流分享。

一个个鲜活生动的故事，一段段砥砺前行的画面，7名90后干警声情并茂、富有感染力的精彩演讲，使全体检察干警深刻地认识到，中国共产党百年奋斗的光辉历程是一部奋斗史，既充满着艰辛曲折，也充分展示了不忘初心、不屈不挠、勇往直前的信心和决心。

活动中，该院党组书记、检察长周江勇鼓励青年干警要胸怀理想、志存高远，在党史学习中，结合自己的思想、工作，真学真悟；以教育整顿成果的转化提振青年人的精气神，锤炼全院作风，展示新时代青年检察干警的担当作为。

【党史检史激励我成长】

秦皇岛市海港区检察院青年干警激情演讲诠释责任担当速记

把法治种子送到偏远乡镇孩子们心中

□ 翟小雨 石雪萍

“感谢你们带来的法治课，我们学校从100多名学生到如今的1000多名学生，发展过程你们都在，谢谢你们给我们学校的师生带来的法治教育课。”4月22日，魏县德政中学负责人向前来开展“法治进校园”活动的魏县检察院“小葵花阳光未检团队”表达了由衷的谢意。至此，该院为期一个月的“走进偏远乡镇学校，普法不落一人”法治宣讲活动圆满结束。

今年3月，魏县检察院组织开展了“走进偏远乡镇学校，普法不落一人”法治宣讲活动。该院“小葵花阳光未检团队”成员走入辖区牙里镇、双井镇、北皋镇等8个乡镇学校开展法治宣讲。他们通过法治课、法治班会、巡回模拟法庭等多种形式，对未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等内容进行讲解；对近期校园欺凌事件进行分析，为同学们讲解在面临校园内外的危险时应当如何进行自我保护以及校园欺凌可能涉及的刑事犯罪；通过以案释法，把辖区近几年出现的未成年人犯罪案件发生原因，对个人、家庭、社会造成的严重影响等方面进行详细分析与讲解；组织巡回模拟法庭让学生们了解庭审的整个过程，使同学们近距离感受严肃的庭审现场。

活动共向各中小学发放法律宣传手册2000余册，受众学生近万人。通过活动，进一步加强了校园法治宣传与教育工作，提高了青少年的法律意识。

“在授课结束后，多名老师表示，检察官讲的法治课比之前老师们讲得更受用……有个孩子悄悄告诉我，这是他上过的第一堂法治课……听到这些话，我更坚定决心，要把法治的种子送到每一个偏远乡镇的孩子心中！”“小葵花阳光未检团队”成员郭晓明在工作日志中这样写道。

惊！应急车道睡大觉被罚款200元 驾驶证记6分

□ 杨晓东 何强

4月17日，高速交警昌黎大队民警在巡逻中查处一起非紧急情况下在应急车道停车的违法行为，而在检查过程中，民警对驾驶人违法停车的原因着实吃了一惊。

当天7时6分，该大队民警王宏宇巡逻至沿海高速秦皇岛方向44公里处时发现，一辆小型轿车停留在应急车道内，于是，便上前了解情况。当走到车辆前时，民警发现，车内二人竟躺在座椅上睡觉。民警立即叫醒驾驶人，告知其到前方站口接受调查。经调查得知，车内二人计划于当天早上由乐亭县赶往秦皇岛办事，驶入高速公路后不久因驾驶员感觉到困意，便将车辆停留在应急车道内睡觉休息，随后便被巡逻民警发现。

针对驾驶人实施的“驾驶营运客车以外的机动车非紧急情况下在高速公路应急车道上停车”的违法行为，民警依法对驾驶人作出了罚款200元、驾驶证记6分的处罚，同时对驾驶人进行了严厉的批评教育，使其认识到了应急车道停车睡觉的严重危害，并告知驾驶人在充分休息后方可继续驾驶车辆前往目的地。



近日，沧州市检察院第一检察部干警通过发放宣传资料、开展调查问卷、现场答疑解惑等形式，全方位、多渠道、多举措为群众提供高效便捷的检察服务，确保队伍教育整顿取得实效，让检察工作更好满足人民群众需求。图为检察干警在向群众宣讲法律常识。

鲁亚莉 郭晓义 摄

承德双滦检方把法律服务送到企业“家门口”

60余名干部职工集中“充电”

河北法制网讯（郭聪 刘侠丽）近日，承德市双滦区检察院开展送法进企业活动，该院党组成员、副检察长张海军带队赴河钢集团承钢分公司举办“检企共建”法律培训班，60余名企业干部职工参加了培训。

培训班上，双滦区检察院检察官以“生产经营法律风险防控”为主题进行了授课，通过自身办理和收集的典型案例，详细讲解了常用的法律知

识和认罪认罚从宽制度，对与企业生产经营有关的一些重点罪名进行对比解析，通过以案释法加强了企业领导层合规经营、防范生产经营中法律风险意识。

座谈交流中，张海军表示，双滦区检察院将帮助企业解决问题，持续服务企业发展。承钢公司副总经理乔国平对双滦区检察院的法律服务表示感谢，肯定了该院对“冷轧薄板项目”的服务与支

持，希望在今后企业发展过程中，进一步加强法律帮助和支持，加强检企共建。

此次讲座使企业干部职工认识到刑事法律风险防范的重要性，进一步增强大家法律意识和法治观念，提高企业生产经营法律风险防范能力。双滦区检察院相关负责人表示，该院将秉承服务企业经济发展、打造良好营商环境的理念，稳扎稳打地为企业办实事，为建设平安承德贡献检察力量。



近日，固安县公安交警大队组织民警到辖区企业、社区、驾校等地，采取集中宣讲、播放典型案例警示教育片等多种形式，广泛宣传酒驾醉驾的严重危害，增强驾驶人的安全意识。图为民警在驾校带领即将领取驾驶证的学员宣读机动车驾驶人领证宣誓词。

吴春雷 万方 摄

利用大家对客服的信任，冒充电商物流客服，以商品有瑕疵为由声称可以退款——“网购族”，请警惕这种诈骗手段

□ 罗慧丽

随着网络购物群体的不断扩大，针对网购的诈骗手段也在不断翻新，一些诈骗分子利用人们对客服人员的信任，假冒电商客服，打起了“网购退款”的主意。

小易是大学一年级在读学生。爱美又爱赶潮流的她经常网购，从购物网站上买衣服、鞋子和化妆品等。

一天，小易突然接到一个电话，对方地址显示是外地，犹豫再三，她还是接了电话。“喂，你好，您之前在网上某店购买的针织上衣甲醛超标，现在要统一回收销毁，请您加我们的客服微信，我们进行统一理赔和售后……”小易想起来，前一段时间确实在那家店买过一件衣服。于是，她想都没想，就加了对方提供的微信号。小易没有想

到，自己陷入了一场骗局之中。

她加了对方微信后，对方的微信名称显示为“理赔经理1068”，这个名称看上去让这场骗局更具有可信度了。

获得信任后，对方告诉小易需要走流水才可以完成理赔。小易一步步按照对方的要求操作，还把银行发送的验证码告知对方。没想到，她没等到理赔的退款，却发现自己的银行卡中的3万元都被转走了。

像小易这样被骗的孩子还有很多，邯郸市邯山区检察院最近办理的一些涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪案件中，就有很多类似的案例。

小丽是一起帮助信息网络犯罪活动罪案件中的受害人之一。她也是接到陌生电话，称其在某购物网站买的化妆品检测出化学物质超标，将进行

理赔退款。小丽信以为真，在对方的指示下一步步操作，被骗取2000余元。

其余受害人的被骗套路与小易、小丽类似。可以看出，被害人被诈骗的最大问题在于对方获取了他们的信任。自己在购物平台上买的物品名称和商家店铺，对方说得准确无误，这都有假。

是的！检察官提醒大家，不管对方说得多么天花乱坠，也不要盲目相信并随意把自己的银行卡号和短

信验证码告知陌生人。

我们身处一个高速发展的信息时代，网购的便捷，支付方式的多样，让我们的生活丰富多彩又更加便捷。但是，很多不法分子也借机通过一些渠道获取我们的网购信息、家庭住址、联系方式等私人信息，在获得信任后进行诈骗。所以，面对陌生来电，一定

要提高警惕，再三核实，三思而后行。

另外，在上述“帮信案”中，犯罪嫌疑人向进行电信诈骗的不法分子贩卖了自己的银行卡和手机卡，给电信诈骗者实施犯罪提供了便利。女孩子爱美，想买护肤品、化妆品、衣服等，男孩子想买最新款的篮球鞋，用高端的电脑玩游戏……于是，当他们看到网络上发布的收银行卡、手机卡的信息就想着注册几个银行卡或手机卡卖了换钱。更有甚者，脑瓜灵机一动，低价收买信用卡，高价贩卖再赚取差价，可这种行为就又触犯了另一种罪名：窃取、收买、非法提供信用卡信息罪。

检察官提醒，不要随意相信陌生人，将银行卡号和验证码等信息告知他人，更不要随意将自己的银行卡和手机卡贩卖。提高警惕，保护自我财产安全，不要为犯罪分子提供可乘之机。